

# 援乌背后还是“争夺”

美:拿捏介入分寸  
俄:排除武力干涉  
欧:争取亲欧力量

美国国务卿克里25日在华盛顿与英国外交大臣黑格会晤后表示,乌克兰目前的局势不是“零和游戏”,也不是东西方的争斗场。美国愿意与包括俄罗斯在内的各方合作,使乌克兰在政治危机后保持和平。

对于乌克兰的剧变,美、欧、俄表现出鲜明的立场。



26日,一名男子在乌克兰首都基辅的独立广场上献花,悼念冲突遇难者。  
新华/美联



26日,乌克兰反政府示威者正在拆除议会大楼外的栅栏。

## 都说愿伸援手

美国国务卿克里25日在华盛顿与英国外交大臣黑格会晤后表示,乌克兰目前的局势不是“零和游戏”,也不是东西方的争斗场。美国愿意与包括俄罗斯在内的各方合作,使乌克兰在政治危机后保持和平。黑格说,乌克兰亟需经

济改革,这需要包括俄罗斯在内的各方为其提供经济援助。如果世界各国不对乌克兰出手相助,而导致其经济崩溃,将不符合俄罗斯的利益。

俄罗斯外长拉夫罗夫25日表示,俄罗斯承诺的对乌经济援助仍将执行,但需等

到俄方弄清谁将入主政府,新政府将推行怎样的经济政策等问题之后。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)主席马特维延科26日表示,俄罗斯不可能武力干涉乌克兰,这一情况可以完全排除。

## 怎么帮助有别

亲西方的乌克兰反对派全面接管权力,正合美国心意。美国对乌克兰事态发展表示欢迎,但对介入的“度”十分谨慎。

白宫发言人卡尼24日宣布,美国准备向乌克兰提供资金援助,作为对国际货币基金组织贷款项目的补充,以支持乌克兰推行改革从而稳定经济形势。

不过,《华尔街日报》报道说,在当前乌克兰局势脆弱和美俄关系紧张情况下,美国政府官员寻求对卷入乌克兰事务的程度实行“严格”限制,以免乌克兰乱局演变

为美俄对抗。

而当前欧盟对乌克兰局势的立场可归结为:其一,不能分裂,避免内战;其二,暂时不承诺提供长期巨额救援;其三,全力支持追究亚努科维奇的法律责任,瓦解其政治影响,争取更多乌克兰人“亲欧”。

而刚刚从冬奥会中腾出手的俄罗斯,与西方在乌政权合法性等问题上存在分歧,其下一步对策颇受外界关注。25日,普京紧急召集俄罗斯安全会议常任成员开会,集中讨论乌克兰局势发展。会议内容

没有透露。

英国广播公司网站认为,俄手中的胡萝卜不少,而大棒尤其多。如果俄选择施压,他们可以轻而易举地对乌克兰已经危险分裂的社会施加更大压力。

俄经济发展部长乌柳卡耶夫已经发出警告,如果乌克兰下届政府与欧盟签订合作协议,俄罗斯将提高乌克兰输俄货物的进口关税。此外,俄罗斯正在审议一项完善劳动移民组织体系的法律草案,其中会否出台针对乌克兰打工者的限制性规定尚不得而知。

## 拉锯还会持续

上海社科院俄罗斯研究中心主任潘大渭认为,乌克兰背后大国博弈影子太深,欧洲即使给出数目再大的援助,也难以承担乌克兰跟俄罗斯关系破裂的风险,尤其是后者把控着石油等能源命脉。

俄罗斯战略文化基金会网站日前刊登文章认为,西方试图撇开俄罗斯独自解决

问题的做法多半不会成功。没有俄罗斯的参与,无法长期解决乌克兰问题。俄罗斯无疑将发出自己的声音。

然而,此次乌克兰变局一个值得深思的现象是,如同《全球政治中的俄罗斯》杂志主编卢基扬诺夫所言,前苏联时期给这个国家留下的印记正在进一步消退,这种政治经济格局的变化已经难

以回到动荡之前,变局产生的效应值得独联体内其他国家警觉。

与此同时,也有西方媒体和学者撰文称,要实行新的“马歇尔计划”,将资金投向乌克兰的东部南部亲俄势力区域。可以想见,围绕乌克兰的争夺,将在相当长时间牵引乌克兰的摆动。

综合新华社、解放日报等

## 动态

### 乌议长宣布履行武力最高统帅职责

据新华社消息 代行乌克兰总统职责的议长图尔奇诺夫26日宣布履行武装力量最高统帅职责。

乌克兰代总统网站消息说,根据乌克兰宪法,图尔奇诺夫宣布从26日起履行乌克兰武装力量最高统帅职责。

根据乌议会25日通过的决定,图尔奇诺夫有权签署从本月21日至新总统选举产生前通过的各项法案。

乌克兰代理内务部长阿尔森·阿瓦科夫26日说,已经下令解散“金雕”特警部队。

这支部队装备精良、训练有素,先前在平息反政府示威过程中涉嫌袭击示威者。

### 普京令西部军队紧急演习

据新华社专电 俄罗斯媒体报道,俄罗斯总统普京下令军方举行紧急演习,以检验军队在西部地区的战备状态。

俄罗斯国际文传社26日援引国防部长谢尔盖·绍伊古的话报道:“根据俄罗斯联邦总统的命令,西部军区部队今天14时(北京时间18时)处于戒备状态。”

绍伊古之后作出澄清,称这一举动意在检查俄军战备水平以及在多种条件下协调各单位作战行动能力,与乌克兰局势无关。

克里姆林宫拒绝证实这一消息。俄国防部没有作回应。

路透社报道,普京自2012年上台以来,要求军方保持警惕,多次下令在俄不同地区举行类似紧急演习。

俄罗斯西部邻国乌克兰最近政局动荡,俄罗斯一些官员先前说,俄方不会介入乌克兰局势。

### 国际货币基金组织近期或向乌派专家

据中新社2月26日电 据外媒26日报道,国际货币基金组织(IMF)总裁克里斯蒂娜·拉加德称,国际货币基金组织或于近期向乌克兰派遣专家,审议向其提供金融援助的问题。

据报道,拉加德表示:“也许我们将于近期向该国派遣专家进行磋商。如果成员国提出这一请求,这是我们的责任。”

与此同时拉加德指出,有必要与乌克兰政府开展对话,以便更好地扶持该国经济。

### 联合国秘书长顾问与乌多位官员会晤

据新华社联合国2月25日电 联合国秘书长发言人内西尔基25日说,秘书长潘基文的高级顾问塞里在乌克兰与多位官员举行了会晤,就乌克兰局势及如何实现乌克兰稳定繁荣的未来进行了讨论。

内西尔基说,除此前与乌克兰新议长图尔奇诺夫举行会见外,塞里还在基辅与乌克兰副总理格里先科、代理财政部长科洛博夫、代理外长奥利弗洛夫等人举行会谈,讨论当前局势。

塞里表示,他已经转达了潘基文的重要信息,即联合国支持所有乌克兰公民,并致力于帮助实现一个乌克兰人主导的、负责任的、包容性执政进程。这一过程应通过非暴力的方式,坚持民主、法治、人权的重要原则,为自由公正的选举创造有利环境。